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                                                             ZGODOVINA                                                              

10. GOSPODARSKI POLOŽAJ KMEČKEGA PREBIVALSTVA IN KMEČKI UPORI
Navodila za reševanje delovnega lista:
· preberi vprašanja in zg. vire;

· odgovori na zastavljena vprašanja in odgovore oddaj v Wordovem dokumentu v eListovnik;

· sodeluj z argumenti v spletnem forumu.

Delovni list

1. Do 15. stoletja se je na Slovenskem uveljavilo blagovno-denarno gospodarstvo. Zaradi plačevanja dajatev v denarju so se podložniki morali začeti ukvarjati z neagrarnimi dejavnostmi – katerimi? 
Med podložniki so nastajale vse večje premoženjske razlike. Navedi nove družbene sloje, ki so se pojavili ob razslojevanju.
2. S pomočjo besedila razloži zaostrene odnose med zemljiškimi gospodi in kmeti, ki so se pojavili kot posledica krize zemljiškega gospostva. Kaj so imeli kmetje v mislih, ko so sklicevali na »staro pravdo«? 
»Po odkritju čezmorskih dežel je začela padati vrednost denarja, cene pridelkov in drugih življenjskih potrebščin so rasle. V sto letih se je cena žita povečala za štiri krat /…/ Zemljiški gospodje so večino dajatev v poljskih pridelkih in ponekod celo tlako že v 14. stoletju spremenili v denarne dajatve. V naslednjem, 15. stoletju, pa so začeli že več kot 100 let stare denarne dajatve spreminjati nazaj v naturalne, jih povečevati in uvajati tudi nove. Namesto denarja so zahtevali poljske pridelke in tlako /…/ Spori so se razvnemali tudi zaradi omejevanja nekmetijskih dejavnosti, kar je povzročilo, da so se kmečki dohodki zmanjšali. Položaj podložnikov pa se je slabšal /…/«

(Škaler, Stanko (1973): Boj za staro pravdo. Ljubljana: DZS, str. 13.)
3. Navedi največje kmečke upore na slovenskem etničnem ozemlju in jih uvrsti v ustrezno časovno obdobje.
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Območja kmečkih uporov (Šolski zgodovinski atlas. Ljubljana: DZS, 2002, str. 26.)

4. S pomočjo besedila opiši vzroke in organizacijo kmečkih uporov na primeru koroškega upora iz leta 1478. Kakšen je odnos puntarskih kmetov do cesarja?
»Leta 1478 so se zbrali  kmetje iz Ziljske doline in sosednjih krajev in napravili »punt« (Bund = zveza), ki se je bliskovito razširil. »Kmečka zveza je narastla, kakor potočič ob hudi uri,« piše Unrest. Vzrok razburjenja je bil, ker je ortenburški oskrbnik začel terjati podvojeno pristojbino za umeščenje na zemljišče. Ko so se kmetje branili plačevati novi davek,  jih je dal deželni vicedom nekaj zapreti. Nato se je dogovorilo 40 kmetov pod vodstvom nekega Petra Wunderlicha, da bodo šli skupaj v ortenburški trg Špital k umeščenju in plačali le pristojbino po stari navadi. /…/
 »Puntarji« so se javno hvalili, da je njih zveza potrjena od samega cesarja, zahtevali so od duhovnikov, da s prižnice oznanjujejo punt, pošiljali so pisma na prelate, gospodo, mesta in trge, naj pristopijo k njihovi zvezi, ki ima namen braniti domovino pred nevernimi Turki. Grajske sodnike so odstavljali in namesto njih naj bi v vsakem okraju po štirje kmeti razsojevali prepire; celo župnike so hoteli sami umeščati in odstavljati. Lahko si mislimo, koliko razburjenja je napravila ta zveza med gospodo in posestniki. Poročali so cesarju v Gradec, kaj se na Koroškem godi in dobili povelje, naj z uporneži strogo postopajo. Pa tudi kmetje so izjavljali, da imajo poziv od cesarja, naj hite s puntom.«

(Gruden, Josip (1993): Zgodovina slovenskega naroda. Celje: Mohorjeva družba. Reprint.)
5. Primerjaj programe ostalih kmečkih uporov in ugotovi kako so se zahteve od »stare pravde« vse bolj radikalizirale. 
  ŽUPNIK  Pravijo, da se puntamo zdaj, ko je vsa dežela v hudi stiski, na mejah straši Turek, ponekod grozi lakota, mi pa, namesto da bi pomagali, zahtevamo nekaj, česar nam ni mogoče dati /…/ 
  GUBEC  In zato smo veleizdajalci?!

  ŽUPNIK  Da.

  GUBEC  Veleizdajalci, ker že leta čakamo na staro pravdo, ker hočemo živeti pošteno, kakor so živeli naši očetje in dedi, ker ne maramo več vleči grajskega pluga in brane, ker je glad prišel v deželo prav zato, ker smo hodili vedno na tlako, svoja polja pa prepuščali vetru. Veleizdajalci, ker krvavimo pred Turkom, gradimo utrdbe iz lastnih teles, ker gospoda noče več pomagati pri zidanju, pošiljamo deputacije, se ponižno klanjamo  in prosimo za stare pravice – mi, kmečka raja, kmečki psi, vprežna živina, edini in poslednji soldati, ki čuvajo to zemljo pred Turki, - mi smo veleizdajalci?

  ŽUPNIK  Zdaj smo izven zakona. Kdor ne pade takoj na kolena pred svojim gospodarjem, bo visel.

  GUBEC  Ni dovolj, da so nas iztrpinčili in izmozgali, zdaj so pljunili še na našo čast! Ali mislijo, da kmet nima časti, da mu je čast deveta briga?! Ali nam hočejo vzeti poslednje, kar nam je ostalo?    
  GREGORIČ  Tako dolgo smo čakali, da se je gospoda zbrala in zedinila zoper nas, mi pa  še vedno ne vemo in nočemo vedeti, kaj moramo storiti, ker smo /…/
  GUBEC  Molči zdaj, tudi ti, Ilija. Zdaj ni več poti nazaj. Zdaj je konec. Pokazali jim bomo kdo je veleizdajalec. Vprašam te, župnik, kdo orje, kdo seje, kdo okopava vinograde, kdo brani zemljo pred Turki, pred nevernimi in krščanskimi Turki, ki se jim pravi gospoda?

  ŽUPNIK  Gubec, nikar /…/
  GUBEC  Zdaj nas ne ustavi nihče več.

(Kreft, Bratko (1967): Velika puntarija. Ljubljana: Mladinska knjiga.)
6. Vsi kmečki upori so bili zadušeni. Pojasni vzroke za neuspešnost in poraz kmečkih uporov. V pomoč pri odgovoru naj ti bo vsebina spodnje slike.
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(Grafenauer, Bogo (1962): Kmečki upori na Slovenskem. Ljubljana: DZS, str. 208.) 
7. Navedi kako so plemiči kaznovali uporne podložnike in katere obveznosti so jim naložili.
8. V spletnem forumu sodeluj z nekaj argumenti o povezavah med turškimi vpadi in kmečkimi upori pri nas.
