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13. ALEKSANDER MAKEDONSKI
Navodila za reševanje delovnega lista
Dijak/dijakinja:
· prebere naloge in zgodovinske vire na delovnem listu ter besedilo v učbeniku;
· odgovori na zastavljena vprašanja na delovnem listu in odgovore odda v besedilni datoteki v eListovnik;
· pripravi krajši  življenjepis o Aleksandru Makedonskemu in ga odda v eListovnik.

Delovni list
1. Po smrti svojega očeta Filipa II. Makedonskega, je zavladal  njegov sin  Aleksander Makedonski. Navdušen je bil nad grško zgodovino in umetnostjo, posebno rad je prebiral Homerja. Preberi vir A in odgovori na vprašanja. 
	Vir A: O Aleksandru Velikem

Aleksander je obiskal Dionizovo gledališče na pobočju Akropole ter zgradbe in spomenike na glavnem trgu, kjer so bila zbrana pričevanja o mestu. Najbolj ga je prevzel »Okrašeni portik« z velikim ciklom fresk o perzijskih vojnah, ki ga je naslikal Polignot. Upodobljena je bila tudi bitka pri Maratonu s prikazi junaštva in  slom Filipidom, ki je pritekel v Atene, poročal o zmagi in umrl od napora. Poleg nje je videl še druge perzijske vojne: Atence, ki so bežali iz mest in jokaje gledali z otoka Salamina, kako gori Akropola in se rušijo njihova svetišča. Pa mogočni pomorski spopad pri Salamini, v katerem je atensko ladjevje razbilo perzijsko: slika je prikazovala velikega kralja, ki preplašen beži med črnimi oblaki in viharnim vetrom. Aleksander najraje ne bi nikoli več zapustil tega čudovitega mesta, te zakladnice, v kateri je človeški um najsijajneje dokazal svoje sposobnosti /…/, toda dolžnost in očetova sporočila so ga klicali nazaj v Pelo.
(Manfredi,V.Massimo (1998). Aleksander Veliki. Sin sanj. Ljubljana: Mladinska knjiga, str. 176.)




a. Katero obdobje atenske zgodovine je Aleksander lahko razbral iz fresk?
b. Katere pomembne bitke je naslikal Polignot?
c. Pojasni, zakaj je bil Aleksander tako navdušen nad grško zgodovino, znanostjo in umetnostjo?
2. S pomočjo učbenika in ustreznih spletnih strani zapiši kratek življenjepis Aleksandra Makedonskega. Pri tem upoštevaj naslednje elemente: 
·  otroštvo in šolanje, odnos do članov svoje družine,
·  zasebno življenje,
·  vojaška kariera,

·  politična kariera.
3. Potem, ko je Aleksander  utrdil oblast v domovini,  se je z mogočno vojsko odpravil na pohod proti Perziji. Zemljevid (vir B) prikazuje osvajalne pohode Aleksandrove vojske in njegovo državo v največjem obsegu. Pri reševanju nalog si lahko za motivacijo in kot pomoč pri odgovorih zavrtiš glasbo Iron Maiden iz albuma Somewhere in time, dostopno na   http://www.youtube.com/watch?v=1oTEQf1d9Iw, dostop: 14. 7. 2017. 
Vir B: Zemljevid makedonskega imperija
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(https://sl.wikipedia.org/wiki/Aleksander_Veliki#/media/File:MacedonEmpire.jpg, dostop: 14. 7. 2017.)
a. Na zemljevidu (vir B) določi meje države Aleksandra Velikega in ugotovi, katere današnje države so bile vključene vanjo.
b. Zadnja pomembnejša bitka med perzijskem kraljem Darejem III. in Aleksandrom je bila pri Gaugameli. Oglej si posnetek bitke https://www.youtube.com/watch?v=U4hRcxJtUTk (dostop: 14. 7. 2017) in pojasni usodo perzijskega kralja in njegove družine.
4. Preberi  vire C, D in E ter z njihovo pomočjo odgovori na vprašanja.
a. Utemelji trditev, da je helenizacija zajela svet do reke Ind. Pri utemeljevanju izpostavi vsaj tri trditve in jih argumentiraj.
b. Kateri jezik je bil tedaj svetovni jezik in kateri od jezikov to funkcijo dobiva danes?
c. Kako so v viru D opravičena vojaška osvajanja Aleksandra Makedonskega?



	Vir C

/…/ po Aleksandrovih osvojitvah so grška mesta nastajala tudi globlje v Aziji. Med kolonijami, ki nosijo ime makedonskega osvajalca, so Aleksandrija Eshata (»Aleksandrija na koncu sveta«, današnji Hudžand v Tadžikiskanu), Aleksandrija v Areji (današnji Herat v Afganistanu), Aleksandrija v Arahoziji (današnji Kandahar v Afganistanu), Aleksandrija v Siriji, predvsem pa Aleksandrija v Egiptu. Od Sagunta blizu Valencie na zahodu do pandžabske Bukefale (danes Dželum) na vzhodu se je vzajemno povezana veriga grških mest raztezala na razdalji več kot sedem tisoč kilometrov, kar je skoraj dvakrat toliko, kot je širina Severne Amerike.
(Davies, Norman (2013). Zgodovina Evrope. Ljubljana: Modrijan, str. 116.)




	Vir D

Če raziščete uspehe Aleksandrovih vzgojnih prizadevanj, boste videli, da je Hirkanijce naučil sklepanja zakonskih zvez, da je Arahozijce poučil, kako obdelovati zemljo, da je Sogdijce prepričal, naj svoje starše raje hranijo, kakor da jih pojedo, in Perzijce, naj spoštujejo svojo mater, ne pa se z njo poročijo. O, čudovita moč filozofije, s tvojo pomočjo so Indijci začeli častiti grške bogove in Skiti pokopavati svoje mrliče, ne pa jih jesti. /…/ Ko je Aleksander civiliziral Azijo, so povsod brali Homerja, perzijski, suzijski in gedrozijski otroci pa so znali deklamirati Sofoklove, Evripidove tragedije /…/ Pri divjih ljudstvih je ustanovil več kot sedemdeset mest in Azijo posejal z grškimi zakoni, s temi pa premagal njihov necivilizirani način življenja, podoben življenju divjih živali. /…/ Prvi cilj pohoda je bil filozofski: ne grabiti razkošja in bogastva zase, marveč vsem ljudem zagotoviti slogo, mir in skupno korist. /…/ Aleksander je hotel napraviti vse prebivalce sveta za podanike iste države in jim dopovedati, da vsi sestavljajo eno samo ljudstvo. In ta svoj načrt je uresničeval.
(Plutarh: O Aleksandrovi usodi, V: Briant, Pierre (1999). Aleksander Veliki. Zbirka Mejniki. Ljubljana: DZS, str. 136.)



	Vir E

S helenizacijo Vzhoda je postala grščina (koine) svetovni jezik. Na Vzhodu je v tej vlogi nadomestila aramejščino, ki je bila najbolj razširjen jezik v ahajmenidski državi.
(Bratož, Rajko (1997). Grška zgodovina. Ljubljana: Zveza zgodovinskih društev Slovenije in Študentska založba Univerze v Ljubljani, str. 187.)
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5. Pozimi 334 pr. Kr. je Aleksander nadaljeval pohod ob obalah. Milet je osvojil sorazmerno hitro, Halikarnas, mesto z enim svetovnih čudes, grobnico satrapa Mavzola II. (vir F), pa se je zagrizeno upiral in trdnjava je padla šele spomladi naslednje leto.

Vir F: Mavzolej v Halikarnasu
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(https://sl.wikipedia.org/wiki/Sedem_%C4%8Dudes_starega_veka#/media/File:Mausoleum_of_Halicarnassus.jpg, dostop: 14. 7. 2017.)
Pojasni izvor in pomen besed v tabeli.
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