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                                                          ZGODOVINA                                                         

13. KONEC DVEH EVROP?
Navodila za reševanje delovnega lista:

· prebere naloge in zg. vire na delovnem listu ter besedilo v učbeniku Zgodovina 4;

· odgovori na zastavljena vprašanja na delovnem listu in odgovore odda v besedilni datoteki v eListovnik. 

Delovni list

1. Preberi spodnja vira in odgovori na zastavljena vprašanja.
a) Katera politična sprememba je vplivala na vzhodnoevropske države konec 80-ih let 20. stoletja? Svoj odgovor ustrezno pojasni.
b) Opiši, kaj predstavlja obdobje tranzicije.
c) Iz vira A izpiši, zakaj so srednje- in vzhodnoevropske države želele postati del Evropske skupnosti?
d) S pomočjo vira B navedi in pojasni, s katerimi težavami so se soočale te države?

Vir A

Razpad komunističnega sistema, ki ga je spremljal padec berlinskega zidu 9. novembra 1989, je bil izziv tudi za tedanjih dvanajst držav članic Evropske skupnosti. Skupnost je postala simbol demokracije in gospodarskega razcveta. Zato je pritegnila vrsto držav, ki so kot po tekočem traku navdušeno uvajale demokracijo. Po ponovni združitvi Nemčije 3. oktobra 1990 so si številne države srednje  in vzhodne Evrope, ki so pravkar postale svobodne in demokratične, začele prizadevati za članstvo v Evropski skupnosti.

(Prebilič, Vladimir  idr. (2010). EU v šoli: priročnik za učitelje o Evropski uniji z delovnimi listi.Ljubljana: Rokus Klett, str. 20.)
Vir B

Dogodki leta 1989 so predstavljali samo začetek sprememb, ki so čakale države Srednje in Vzhodne Evrope ob slovesu od komunizma. Največ težav jim je povzročalo pomanjkanje tehnološkega razvoja in gospodarske krize, do katerih je prišlo zaradi desetletja dolgega centralnega gospodarstva. Ker so se znašle na samem robu tovrstnih gospodarskih problemov, so se prebivalci zavzeli za reforme, kar je nekdanjim komunistom omogočilo, da so ponovno zavzeli vodilni položaj v svojih državah.

(http://www.euranet.eu/slv/Dossiers/Padec-komunizma (dostop: 15. 9. 2012).)
2. Združitev Vzhodne Nemčije z Zvezno republiko Nemčijo je pomenila velik izziv ne le za prebivalstvo, temveč tudi za bančni sistem. 

a) S pomočjo vira pojasni, kakšen kompromis so vzhodni in zahodni Nemci sprejeli pri menjavi vzhodne marke za zahodno.
b) Utemelji s pomočjo obeh virov, zakaj je veljalo prepričanje, da »zahodno blagostanje pride po avtocesti«.
Vir C
Po znamenitih protestih v Leipzigu februarja 1990, katerih geslo je bilo: »Kommt die D-Mark, bleiben wir, kommt sie nicht, gehen wir zu ihr. (Če pride nemška marka, ostanemo, sicer bomo mi šli k njej.)«, je bil strah pred množičnimi preselitvami prebivalcev vzhodnih dežel na Zahod tolikšen, da je načrt monetarne unije nekoliko 'brezglavo' dopustil menjavo vzhodne Marke za zahodno po tečaju 1:2 (najprej so razmišljali celo o tečaju 1:1, kot realno pa je bilo ocenjeno razmerje vsaj 1:4). Posamezniki so po tem tečaju smeli zamenjati le 6.000 vzhodnih Mark in Zahod je določbo pogojeval z odprtjem vzhodnih dežel tržnemu gospodarstvu in z odpravo subvencij, ki so 'betežno' gospodarstvo vzdrževale pri življenju. Vseeno je šlo za dokaj nespameten ukrep, ki je med drugim spodbudil brezposelnost. Konvoj bankovcev v vrednosti 440 milijonov evrov, ki so ga aprila prepeljali na Vzhod, pa še danes služi kot simbol iluzije, da bo zahodnonemško blagostanje preprosto mogoče po avtocesti izvoziti na Vzhod. 
Vir D

In z Vzhoda so se Nemci tudi po kompromisni ureditvi denarnih zadev 'veselo' izseljevali na Zahod. Gospodarstvo je propadalo, brezposelnost je bila visoka, nekatere socialne storitve so se poslabšale, avtomobili so se pocenili, kruh pa je postal dražji.
(http://www.rtvslo.si/svet/20-let-od-nemske-zdruzitve-ali-blagostanje-vendar-ni-prislo-po-avtocesti/240684 (dostop: 15. 9. 2012).)
	


3. S pomočjo BBC animacije (http://news.bbc.co.uk/2/hi/europe/7972232.stm) in časovnice (http://news.bbc.co.uk/2/hi/europe/7961732.stm) zapiši:

a) kako so države nekdanjega vzhodnega bloka prehajale iz komunizma v demokratični sistem?

b) kateri državi sta se prvi »poslovili« od komunistične oblasti?

4. Nova geopolitična podoba vzhodne Evrope je spreminjala položaj takratne Evropske skupnosti, ki je nujno potrebovala posodobitev in nov korak k širitvi. Februarja 1992 so tako v Maastrichtu podpisali Pogodbo o Evropski uniji, ki predstavlja vsebinsko spremembo takratne Skupnosti.
a) Poišči na zemljevidu Evrope, kje leži Maastricht in zapiši ime države, v kateri se to mesto nahaja.

b) Kako z drugim imenom danes imenujemo to pogodbo?

c) S pomočjo spletnega portala http://www.evropa.gov.si/ ali http://europa.eu/index_sl.htm poišči in zapiši  tri najpomembnejše cilje te pogodbe.

5. S pomočjo zemljevida kronološko razvrsti vključevanje držav nekdanjega vzhodnega bloka v Evropsko unijo po padcu Berlinskega zidu.
Vir E
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(http://www.civitas.org.uk/eufacts/enlargementmap.html (dostop: 15. 9. 2012).)
6. Preberi spodnje vire in odgovori na zastavljena vprašanja.
a) Kakšne pogoje za članstvo mora izpolniti država, ki želi postati članica EU?
b) Katera širitev EU je bila do sedaj najobsežnejša?
c) Pojasni na konkretnem primeru, zakaj je država lahko del Evrovizije (članica European Broadcasting Union) ne pa EU.
d) Z različnih zornih kotov pojasni, ali bi lahko npr. Azerbajdžan zaprosil za članstvo v EU.
Vir F

V letih 2004 in 2007 se je EU pridružilo dvanajst novih držav članic. Vendar pa se ta ponovna združitev Evrope ni zgodila čez noč. Deset držav Srednje in Vzhodne Evrope ter Ciper in Malta je v EU vstopilo desetletje in pol po padcu berlinskega zidu. V teh letih so države doživele temeljito demokratično in gospodarsko preobrazbo ter tako izpolnile pogoje za članstvo v EU.

Vir G

Širitev 2004/2007 je bila najbolje pripravljena širitev EU doslej. Že leta 1991 je EU podpisala prve evropske sporazume z Madžarsko in Poljsko, sledile pa so še druge srednje- in vzhodnoevropske države. Ti sporazumi so določali prve pogoje za vključitev v EU. Do leta 2001 se je na primer vzpostavilo območje proste trgovine za 85 % dvostranske trgovine. Zato maja 2004 ni prišlo do trgovinskega šoka.

Vir H

Pogodba EU določa, da lahko za članstvo v EU zaprosi vsaka evropska država, ki spoštuje demokracijo, človekove pravice in načela pravne države. Vendar to ne pomeni, da bodo za članstvo zaprosile vse evropske države ali da mora EU vsako vlogo tudi sprejeti. Evropa je geografska, kulturna in zgodovinska celota. Geografska lega je seveda tudi pomembna: prošnja Maroka za članstvo leta 1987 je bila tako zavrnjena. Vendar pa so evropske vzhodne meje manj jasno določene kot tiste, ki jih določa Sredozemlje ali Atlantik. Geografi in zgodovinarji se o končni meji Evrope nikoli niso mogli dogovoriti.
(http://ec.europa.eu/enlargement/pdf/publication/screen_mythfacts_a5_sl.pdf (dostop: 15. 9. 2012).)

7. Vse države članice EU so tudi del ekonomske in denarne unije. Njena pravila so bila določena s pogodbo iz Maastrichta iz leta 1992 in med drugimi določajo pogoje, ki jih mora izpolnjevati država članica, da lahko sprejme evro.
a) S pomočjo spodnjega Eulerjevega diagrama Evropske Unije zapiši tri države, ki so del evro območja ter tri države, ki so del schengenskega območja in so hkrati v EU?

b) Prav tako navedi vsaj eno državo, ki je del schengenskega območja, ni pa del evro območja.

c) Zapiši katerega leta je Slovenija sprejela evro in kdaj je postala del schengenskega območja?

d) Pojasni, kako sta evro in kasneje schengensko območje olajšala življenje državljanom EU.
e) S pomočjo spletnega brskalnika Google obrazloži, zakaj je grafični simbol skupne evropske valute € in kaj predstavlja.
Vir I
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(http://en.wikipedia.org/wiki/File:Supranational_European_Bodies.png (dostop: 15. 9. 2012).)
