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                                                                       ZGODOVINA                                                        

6. VZPON AVTORITARNIH IN TOTALITARNIH DIKTATUR (FAŠIZEM)
Navodila za reševanje delovnega lista:

· prebere naloge in zg. vire na delovnem listu ter besedilo v učbeniku Zgodovina 4;

· odgovori na zastavljena vprašanja na delovnem listu in odgovore odda v besedilni datoteki v eListovnik. 

Delovni list

1. Po prvi svetovni vojni so se oblikovale parlamentarne demokracije in totalitarne diktature. V spodnjo razpredelnico zapiši vsaj tri primere za vsako obliko oblasti.
	Oblike vladavine

	Parlamentarna demokracija
	Totalitarna diktatura

	1.
	1.

	2.
	2.

	3.
	3.


2. V učbeniku Zgodovina 4 preberi vir in pojasni, zakaj je bila demokracija po 1. svetovni vojni neuspešna in s katerimi težavami so se soočali demokratični sistemi.
3. V treh točkah primerjaj totalitarno državo z demokratično. 

4. Opiši, kako so totalitarni voditelji pridobili ter ohranjali svojo moč in oblast. Pomagaj si s spodnjima viroma.
Vir A                                                                Vir B
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Vir A: dostopen na http://www.telegraph.co.uk/news/uknews/defence/8017043/MI6-agent-warned-of-Hitler-Stalin-pact.html (dostop 16. 4. 2012).
Vir B: dostopen na http://en.citizendium.org/wiki/Adolf_Hitler (dostop: 16. 4. 2012).
5. Preberi spodnji vir in izpiši težave, s katerimi se je soočala Italija po 1. svetovni vojni.
Vir
Italija je konec prve svetovne vojne predstavljala deželo nasprotij – moderna industrija na severu in kmetijsko slabo razvit jug z veliko stopnjo brezposelnosti. S pariško mirovno konferenco si je oblast na čelu z Vittoriom Orlandom obetala mnogo več in je bila prepričana, da je bila njena zmaga v prvi svetovni vojni »ogoljufana« ‒ »vittoria mutilata«. Vsekakor Italijani niso bili zadovoljni z ustanovitvijo nove države – Kraljevine SHS, ki jim je oteževala njihovo premoč v jadranskem bazenu. V letih 1918‒21 je bila slika Italije v duhu gospodarske in družbene krize, katero so zaznamovali družbeni nemiri (zlasti stavke),  inflacija, slabo vodena gospodarska politika, pomanjkanje surovin in hrane, velik delež brezposelnosti.

(Frantar, Š. (2006: Fašizem med obema vojnama: posledica razočaranja nad prvo svetovno vojno ali spretnost družbene manipulacije. V: Primorska srečanja. Letn. 30, št. 301/302 (2006), str. 26‒41.)
6. Pojasni, kdo so bili črnosrajčniki.
7. Preberi spodnji vir in odgovori na vprašanja.
a. Kako so fašisti »vzeli« vlado oziroma oblast v Italiji? Pojasni, kaj od tega dejanja danes obravnavamo kot mit in ne realno podobo časa in prostora.
b. Kdo je bil na čelu Kraljevine Italije v tistem obdobju?

c. Kdo je s podobnim poskusom skušal leto dni kasneje prevzeti oblast v Nemčiji?

d. Katera politična stranka naj bi s prevzemom oblasti postala vodilna v državi? Pojasni, kakšna stališča je ta stranka zagovarjala.
Vir 
Mussolinijev govor v Neaplju, 24. 10. 1922

»Smo močni, in to po pravici. Zato naj nam izročijo vlado, sicer si jo bomo sami vzeli. italijanska vlada se mora trdno opirati na monarhijo. začeli bomo novo politiko: novo vlado bo vodila monarhija, za njo bo stala armada. delavske množice bomo na novo vzgojili.«

(Repe, B. idr. (1997): Naše stoletje. Ljubljana: Modrijan, str. 52.)
8. Opiši fašistični sistem v Italiji. V pomoč naj bo spodnji vir.

Vir 
V Italiji imamo fašistični režim, na čelu fašizma imamo Benita Mussolinija, imamo uradno ideologijo, v kateri je »vodja« oboževan, razglašen za nezmotljivega in slovesno imenovan za organizatorja in inspiratorja ponovno rojenega svetega rimskega imperija. V časopisih vsak dan vidimo desetine in stotine telegramov z izrazi spoštovanja, ki jih svojemu »voditelju« pošiljajo lokalna plemena.
(Gramsci, A. (1982):  Izbor političnih spisov 1914‒1926. Ljubljana: Komunist, str. 111.)
9. Zakaj je fašizem uvedel korporativizem v gospodarstvo? Ali so bili s tem sistemom zadovoljni vsi družbeni sloji? Svoj odgovor ustrezno pojasni. 
10.  Leta 1929 je Mussolini sklenil konkordat (lateransko pogodbo) s Cerkvijo. S pomočjo spodnjih virov odgovori na vprašanja.
a) Kako se je spremenil položaj katoliške Cerkve v Italiji po podpisu lateranske pogodbe? 
b) V treh točkah pojasni pridobitve Cerkve. 
c) Utemelji, zakaj je bil Mussolini zainteresiran za njen podpis.
Vir A                                                              Vir B
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Vir A: dostopen na http://www.cardcow.com/316846/mussolini-signing-lateran-treaty-roma-military-world-war-ii/ (dostop: 16. 4. 2012).
Vir B: dostopen na http://www.reformation.org/giuseppe-garibaldi.html (dostop: 16. 4. 2012).
11.  Zakaj je Mussolini želel ozemeljsko okrepiti Italijo? Pri odgovoru si pomagaj s spodnjim virom.
Vir 
Z osvajalsko imperialističnimi težnjami je skušal doseči avtarkijo oziroma samozadostnost, ter povečati italijansko ozemlje, kar je bila osrednja želja Italije že od združitve dalje. Mussolini je želel na ta način svoje ozemeljske ambicije prikriti in navidezno legitimirati s t. i. obnovo nekdanjega veličastnega Rimskega imperija.

(Frantar, Š. (2006: Fašizem med obema vojnama: posledica razočaranja nad prvo svetovno vojno ali spretnost družbene manipulacije. V: Primorska srečanja. Letn. 30, št. 301/302, str. 26‒41.)
12.  S pomočjo zemljevida, pisnih virov in spletnega brskalnika Google odgovori na vprašanja.
a. Katero ozemlje je Mussolini zavzel leta 1936? Zapiši takratno in današnje poimenovanje te države?
b. S pomočjo posnetka na http://www.youtube.com/watch?v=LtDvo_ljRYM opiši, kako je italijansko ljudstvo odreagiralo na zavzetje te države.
c. Pojasni, kako je na njen napad odreagiralo Društvo narodov (v pomoč naj bo prispevek na http://www.youtube.com/watch?v=uaaT5TrkEo0).
d. Istega leta, kot se je zgodil napad na neodvisno afriško državo, je Mussolini sklenil politično zavezništvo z Nemčijo. Pojasni z nemške in italijanske perspektive, zakaj  je bilo to zavezništvo nujno in kako je bilo kasneje nadgrajeno.
Vir A                                                                     Vir B
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Vir A: dostopen na http://crosswordcorner.blogspot.com/2011/04/monday-april-11-2011-gareth-bain.html (dostop: 17. 4. 2012).
Nekaj naslovov člankov v časopisu Slovenec, 3. 10. 1935:





Splošen alarm v Italiji


Deset milijonov fašistov od Brennerja do Sicilije je včeraj manifestiralo za italijansko ekspedicijo v Vzhodni Afriki





Vpad italijanske vojske na abesinsko ozemlje


Italijani prodrli že 50 km globoko v Abesinijo, vendar se sovražnosti še niso pričele





Anglija se pripravlja za sankcije proti Italiji


Važna seja angleške vlade – Prepoved izvoza orožja bo preklicana, čim prično Italijani vojno








