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                                                                    ZGODOVINA                                                  

8. PODEŽELJE
Navodila za reševanje delovnega lista:

· prebere naloge in zg. vire na delovnem listu ter ustrezne strani v učbeniku;

· odgovori na zastavljena vprašanja na delovnem listu in odgovore odda v besedilni datoteki v eListovnik;

·  predstavitev vsakdanjega življenja grajskega gospoda/grajske gospe v obliki dnevniškega zapisa ali v obliki risbe odda v eListovnik (izbere samo eno nalogo, izbira pa med nalogama 6 ali 7).

Delovni list
1. a) Večina prebivalcev je do 18. stoletja živela na podeželju. Navedi  »skupine« prebivalcev, ki so živele na podeželju. 
b) Kako so se te skupine razlikovale po svojem gospodarskem, socialnem in pravnem položaju? 
2. V slovenskem prostoru so se zemljiška gospostva vzpostavila že pred letom 1000. 
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a) Kaj je predstavljajo središče zemljiškega gospostva (na shemi označeno s črko A), kdo vse je tam živel?
b) Kdo je kastelan in kakšne so bile njegove obveznosti? 
c) Kako imenujemo del na shemi, ki je označen s črko F in kako del, označen s črko B? Kdo ga je obdeloval?
d) Kdaj in zakaj se je razmerje med tema dvema deloma  gospostva začelo spreminjati?
e) Kdo vse je imel pravico uporabljati  t. i. srenjsko zemljo? S katero črko na shemi je le-ta del označen?

3. S pomočjo besedila navedi obveznosti kmeta do zemljiškega gospoda. 
Gospodom opravljajo tlako večkrat na leto in jim obdelujejo polje, sejejo in žanjejo pridelek, nosijo v kašče in skednje, sekajo les, gradijo hiše, kopljejo jarke. Nobene stvari ni, ki jo to suženjsko in revno ljudstvo gospodom ni dolžno narediti, nobene stvari, če jim je ukazano, ki bi jo lahko brez nevarnosti odklonili. Dolžnik je strogo kaznovan. Toda najhuje je za te ljudi, da največji del posesti, ki jo zasedajo, ne pripada njim, ampak gospodom in zato morajo določen del žetve vsako leto dati gospodom.

(Simoniti, Vasko (1990): Turki so v deželi že. Turški vpadi na slovensko ozemlje v 15. in 16. stoletju. Celje:  Mohorjeva družba, str. 159.)
a) Kako so se te obveznosti med 11. in 18. stoletjem spreminjale? 

b) Kje so bile zapisane?
c) Obveznosti kmeta na Kranjskem in obveznosti kmeta na Bavarskem so bile zelo podobne. V treh povedih potrdi ali ovrzi trditev.

4. Preberi vir in odgovori na vprašana.

Tolminsko zemljiško gospostvo oglejskega patriarha je leta 1377 dobilo urbar, v katerem so za vas Vrstno navedene te obveze: V vasi Vrsto je obdelanih in neobdelanih kmetij 6 in pol. Vendar plačuje polovična samo 8 denarjev za travo. Dve in pol spadata pod dekana v Čiginju. Ostale tri in pol plačujejo, kot je tukaj zapopadeno. En star pšenice, 6 starov žita. Za služnosti svetega Jurija 8 denarjev. Eno molzno žival na isti praznik ali dvajset denarjev. Eno žival na praznik sv. Jakoba ali 16 denarjev. Dva sira na praznik sv. Mihaela ali zanju 12 denarjev. Za služnost ob istem času 8 denarjev. Ob postu 32 denarjev. Eno žival za kuhinjo ali 10 denarjev. Za vino treh pojezd 18 denarjev. 

Nikolaj ima celo kmetijo. Martin ima celo kmetijo. Maver ima celo kmetijo. Kocjan ima pol kmetije; plačati mora za travo 40 denarjev od polovične kmetije, ki je pusta. Dve kmetiji in pol sta popisani v Čiginjski dekaniji.

(Zgodovinska čitanka za 6. razred osnovnih šol. Ljubljana: DZS, 1976,  str. 8.)
a) Zakaj je ta dokument pomemben tako za zemljiškega gospoda kot za kmeta?

b)  Kakšne vrste gospodarstva se v besedilu omenja, ki se je glede na plačevanje dajatev že uveljavilo?
c) Podčrtaj del besedila, iz katerega je razvidno, da so bili kmetje razslojeni.

5. S pomočjo besedila in učbenika zapiši kratko predstavitev vsakdanjega življenja kmetov med 11. in 18. stoletjem.
Razslojevanje na vasi je namreč ustvarjalo široko plast agrarnega prebivalstva, ki ni bilo več odvisno od dela na svojih kmetijah (kajžarji, gostači, viničarji, hlapci in dekle), /…/ skromna je bila podoba vasi in vaških hiš. V večstoletnem razvoju so se na Slovenskem uveljavili v grobem trije tipi kmečkih hiš: prave dimnice na severu in vzhodu, hiše s črno kuhinjo v osrednjem predelu ter ognjišnice in kaminske hiše na zahodu. Hiše so bile pretežno lesene, le na Primorskem (posebno na  Krasu) so se že prej uveljavile iz kamna in zidane stavbe. Vse so bile po (ne)udobnosti podobne. Z razslojevanjem pa se je počasi začela vas spreminjati. Lesena hiša se je začela umikati zidani, poleg kuhinje je nastal še vsaj drugi, če ne tretji stanovanjski prostor. Poleg hlevov so postavljali tudi gospodarska poslopja.

(Simoniti, Vasko (2003): Fanfare nasilja. Ljubljana: Slovenska matica, str. 178.)
Med nalogama 6 in 7 izberi in reši le eno ter rešitev v obliki dnevniškega zapisa ali risbe oddaj v eListovnik.
6. S pomočjo spletnega iskalnika Google in ustrezne literature zberi podatke o življenju na gradovih v slovenskem prostoru. Postavi se v vlogo grajskega gospoda/grajske gospe in v   obliki dnevniškega zapiska opiši svoj vsakdan. Dnevniški zapis oddaj v eListovnik.
7. S pomočjo spletnega iskalnika Google in ustrezne literature zberi podatke o gradovih v slovenskem prostoru. Predstavi grajsko stavbo ali prizor iz življenja v njej z risbo. Risbo oddaj v eListovnik.
