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                                                                 ZGODOVINA                                                      

9. POPUŠČANJE NAPETOSTI
Navodila za reševanje delovnega lista:

· prebere naloge in zg. vire na delovnem listu, besedilo v učbeniku Zgodovina 4;
· odgovori na zastavljena vprašanja ter odgovore odda v Wordovem dokumentu v eListovnik;
· v eListovnik odda poročilo, v katerem  pojasni, kaj je skupno vsem trem krizam v osemdesetih letih 20. stoletja na Bližnjem vzhodu ter  kako sta na to reagirali velesili in na katerih področjih so se izkazovala nesoglasja med njima.
Delovni list

1. K popuščanju napetosti je veliko pripomogel obisk znanega nemškega državnika na Poljskem. Oglej si sliki in odgovori na vprašanji.

a. Zapiši ime in priimek nemškega državnika, ki kleči ter pojasni simbolni pomen te geste.
b. Državnik se je o tej priložnosti poklonil tudi spominu na žrtve II. svetovne vojne. Kaj obeležuje spomenik pred katerim kleči?
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2. a. Pojasni besedo detant in naštej države, ki so v 60. letih 20. stoletja že posedovale jedrsko orožje.

b. Komu je ameriška politika takrat ponudila roko sodelovanja?
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c. Kako je to dejanje vplivalo na oboroževalno tekmo med velesilama?
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d. Koliko je k umirjanju napetosti prispeval podpis Helsinške listine leta 1975 in kakšna je vsebina tega dokumenta?
3. Kljub napredku pri zagotavljanju svetovnega miru pa ni šlo vse po načrtih. Napetosti so se ponovno zaostrile na ozemlju Južne Amerike. S pomočjo slik pojasni dogajanje in razmere v Čilu leta 1973.
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4. ZDA je leta 1972 pretresala notranja politična kriza, znana kot afera Watergate. S čim je bila povezana ta afera in kakšne so bile posledice? V pomoč pri odgovoru naj bosta  sliki.
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5. Konec osemdesetih let 20. stoletja so izbruhnile nove krize in vojne na Bližnjem vzhodu. Ena teh se je zgodila tudi v Iranu, temu je sledil  vdor sovjetskih enot v Afganistan in vojna med Iranom in Irakom. Pojasni, kaj je skupno vsem trem, kako sta na to reagirali velesili in na katerih področjih so se izkazovala nesoglasja med njima? O tej problematiki napiši poročilo in ga oddaj v eListovnik.
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� Fotografsko in slikovno gradivo je povzeto iz javnih domen Wikipedije.





